



Nro. 55. és 56.

**A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indult Bétsből, Pénteken September 7-dik napján, 1810-ik
esztendőben.

Nápoly.

A *riale* körül táborozó Frantzia és Nápolyi egyesült seregeknél ilyen újabb tudósítások jöttek-ki. — “

„Úgy látszik, hogy az Anglusok megijedtek a' mi készületeinktől, mellyeket a' Siciliába való kiszállás végett teszünk. Minden itt közeltalátató tengeri erejeket a' Messinai szoros tengerre gyűjtötték össze. Ezen napokban öt Lineahajóikat számláltuk-meg, a' mellyek között két 80 ágyusok találtattak. Négy Briggjek, 's néhány Fregátjaik és Kuttereik szünetlenül *Reggio* és *Pezzo* között állanak vigyázaton. A' Messinai kereskedők azonközben nem láttatnak az Anglusoknak mind ezekhez a' nagy készületeik-

D d

hez is igen nagy bizodalommal viseltetni, mint hogy minden nap futnak onnét terhes hajóikkal, más felé keresvén vagyonaiknak bátorságos helyet. A' mi azonközben a' mi ellenek való készületeinket illeti, úgy itéliünk mi tsakugyan, hogy az a' két rendbéli szerentséllenség, a' mely ezen napokban a' Garofaló és Caraccioló Fre-gátkapitányoknak vezérlések alatt Nápolyból *Scilla* felé evező két szállító-hajós-tsoportjainkat érte, azt fogja okozni, hogy haladást fog szenvedni a' mi *Siciliába* való általevezésünk. Kivá'tképpen azon szállító hajóinkon, a' mellyek Amanteánál elvesztek, sok olyan készülétek találtattak, a' mellyek meg kívántattak volna az expeditzióhoz. Ilyenek voltak nevezetesen a' lapos bárkák, mellyek ahoz vannak alkalmaztatva, hogy a' lovasságot vigyék által. A' *Bagnarai*, *Scillai*, és *Motiai* bogerekből a' fe' veres nép falukra osztatván-ki szállásokra, ebből is azt hozzák-ki némelyek, hogy haladást kell szenvedni az expeditziónak, addig, míg az elveszett szállító hajók helyeit mások készittetnek, mellyeknek számát némelyek 60-ra, mások 70-re teszik.

„Augustus 5-kén ismét egy szerentsés próbát tettek a' miéink. A' Király a' Generális Partonneux és Lamarque Osztályaikat a' parton hadi rendbe állittatván, 3 bombárdírozó és 30 egyéb féle ágyus ellenséges tsajkák azonnal megjelentek partjaink mellett. A' Király ezt látván parantsólt, hogy tsajkáinknak Három Osztályaik haladék nélkül evezzenek-ki, és szálljanak szembe az ellenséggel. Az ágyuzás elkezdődött. Az Anglus bombárdírozó hajók azonnal megfordulván, na-

gyobb hadi hajóik megett kerestek magoknak bátorságos helyet. A' mi három Osztályaink azonban még jobban közelítettek az elienséges partok felé. A' kanális' közepére jutván, itt irtoztató tűzzel fogadta őket az ellenség. Olyan közel állottak a' két rész' hajói egymáshoz, hogy a' golyobisok a' tsajkák megett 100 ölnyire estek-le a' tengerbe. Az ágyuzás azonközben Sicilia' partjain minden battériákon elkezdődött, melyre a' miéink is hathatásan feleltek. Az ellenségnek két Fregátjai is részesültek a' verekezésben, még is elhalgattatták a' miéink az ő tsajkáit. Ő sokat vesztett: nekünk ellenben még csak egy bárkánkat sem érte a' golyobisok és bombik' essője. Hogy egy ilyen apró hajókból álló sereggel ilyen nagy ellenséges tengeri erőt, úgy szolván mintegy fogva tarthatunk, valósággal tsuda dolog."

Nápoly, Augustus 15-kén. *Bausan* nevű hajós Kapitányunk Augustus' 8-kán kivezett tsupán a' maga tsajkájával a' Messinai tsatornába, olyan czéllal, hogy annak tekervényeit és örvényeit még jobban kitanúlhassa. Azonnal megjelentek 15 Anglus tsajkák látogatására, és leg alább 200 golyobist lövöldöztek-ki réá, de semmit sem árhattak néki. Hideg vérrel hozzálátott elkezdett munkájához, és szerentsésen vissza jött bántódás nélkül a' helyire. — A' Messinai Anglus Komendáns Generális *Stuárt* kemény parantsolatot hirdettetett-ki Jul 31-kén azon emberek ellen, a' kik Napolyból egy időolta *Siciliába* általvándoroltak. Úgy látszik, hogy nem hiszen nékiek. A' kiadott parantsolatszerént mind ezek azonnal kézhez adni köteleztetnek minden nemű

fegyvereiket, és 8 napok alatt új passust kérni köteleztetnek a' végre, hogy tovább is ott mulathassanak, a' melly passus vagy szabadságlevelél, maga Gen. Stuárt által subskribaltatik. A' ki ilyen szabadságlevelet nem szerez magának, mint gyanus, bé zárattatik. A' ki fegyvert vásárol az ilyen Emigránsoktól, keményen meg fog büntetetni.

Roma, Augustus' 9-kén. Az itt kijövő Újságokban olvassuk, hogy Jul. 25-kén olyan Dekretomot adott ki Nápoleon Császár St. Clouban, a' melly szerént Romában új Fabrikáknak kell felállittatni, és a' Romai eddig volt ugy nevezett Ekklesiai Státusokban a' gyapot (pamut) termő tsemetéket termesztetni kell. Ezen két intézeteknek annál jobban lehető előmozdittatásokra 500,000 Livrákat rendelt ő Felsőge, a' melly a' mostani pénzszükire nézve, és a' midőn mind azok a' tsatornák, mellyeken eddig az idegen pénz Rombába folyt, egyszerre bédugattattak, Romára nézve igen jókor esik.

Spanyol Ország.

A' *Spanyol* szélekről Augustus 6-kán. Madridból érkezett utasok beszélnek, hogy ott Julius elsőbb napjaiban nagy zsbongás támadott volna. Az ott lévő Frantzia Kormányozónak Generális Belliárdnak rendelésére a' fegyveres seregek azonnal kiállottak; a' Királyi testörző sereg a' Királyi kastély előtt sort formált; a' Király, éppen akkor theatromon lévén, onnét a' kastélyba vissza sietett, 's a' Státus' főbb tisztviselői és a' Generálisok körülette össze gyülekeztek. A' tsendesség azonközben egyéberánt az egész

városban telyességgel meg nem háborított. A' felzendülés' vagy ijédsék' oka felől azonközben külömbkülömbképpen beszéllenek. Azt mondják a' többek között, hogy egy insurgens sereg külömbkülömb titkos utakon magát Madrid mellé bélopta, és véletlenül a' városba bérontani akart volna: hanem a' dolog Generális Belliárdnak elárultatván, ő annak egyszerre eleit vette.

A' Párisi Monitörben a' tsatazó mezőről ilyen apró történetekről való jegyzések jöttek ki. — „*Andalusiabol.* Osztályos Generális *Gerárd*, egy ifiú de megkülömböztetett érdemű katona, szerentsésen végbe vitte a' maga expeditzióját *Rondánál*. Ide az Anglusok, hogy a' miéinknek hátról dolgot adjanak, egy insurgens tsapatot kitétek, de a' melynek a' miéink az útját elvágák. Ezt az Anglusok megtudván, egy más tsapattal magok az insurgens tsapatnak segittségére jöttek, de látván a' veszedelmet, azt oda hagyták, és magok siettséggel hajóikra ültek és gyalázatosan elszaladtak. — „*Portugalliabol.* Az ostromsántzokat *Almeida* ellen a' Frantziák már megnyitották. Az Anglusok tsak nézik a' munkát. Azt gondolhatná az ember, hogy Lord Wellingtonnak nintsen egyéb czélzása, hanem tsak az Anglus seregeket akarja tanítani arra, hogy a' Frantziák miképpen víjják a' várakat. Generális *Reynier* két nevezetes erősségeket, mellyeknek *Penamakor* és *Monsantó* a' nevek, megvette. Mindenikben talált 15 ágyut és sok eleséget. Az országban azt tartották ezen erősségekről, kivált *Monsantó*ról, hogy megvehetetlenek volnának. A' Spanyolok azonközben ezeket, még a' Frantzia seregeknak oda lett érkezések előtt elhagy-

ták, így szollván: Miért rekesztessük-bé mi magunkat a' várakba, ha az Anglusok bennünket oda hagynak. — „*O-Kastiliából. Hadnagy Abberti, Villalon* felé 60 emberrel patrolléozni küldtetvén, négy annyi számú insurgens tsoportal, leg nagyobb bátorsággal össze tsapván, azt elszélesztette.

Agy más tudósító e'képpen szoll: — „*Lord Wellington Viscu* mellett gyűjtöttá össze seregeit; a' Frantzia seregek pedig *Beirába* bényomulván, itt olyan tanyába helyhezgették magokat, a' honnét az Anglus armádiát is szemmel tarthatják, 's *Almeida* várának ostromoltatását is fedezhetik. Azt, hogy e' tájon valami nevezetes iütközet törtenhet, remenleni tsak abban az esetben lehet, ha *Lord Wellington*, *Almeidának* az ostromalól való feloldoztatása végett próbát talál tenni.

Gibraltárból ismét egy újabb expeditzió evzett-el; e' *Malaga* felé evette útját; néhány ezer Anglusokból és Spanyol insurgensekből áll; ennek is az a' czélja, mint mondják, hogy a' *Kadixot* ostromló Frantzia seregnek a' hátamegett tsináljon valahol valami véletlen fordulást, mint az a' sereg akart tenni, a' melly a' *Generális Lacy* vezérlése alatt *Rondához* kiszállott volt, és a' mellyet a' Frantziák, mint feljebb iránk, a' *Gen. Girárd* vezérlése alatt, tsaknem elfogtak. Nem réméilik, hogy ezen mostani expeditziójok által is valamire mchessenek az Anglusok, mint-hogy igen számos Frantzia tsoportok tanyáznak *Andalusiában*.

Tudjuk, hogy a' *Junta, Cortest* (Országgyűlést, Dietát) hirdetett nem régiben. Az össze-

gyülekezés' helye *Kadix*. Déli Spanyol Országból már valósággal is érkeztek-meg oda néhány Karok és Rendek. — A' Spanyol insurgensekhez még most is botsát Kadixból a' Közönséges Junta biztató és őket állandóságra intő Proklamatiókat, a' mellett is, hogy az Ország' ügye naponként mind inkább-inkább közelit a' kétségbeeséshez. A' leg keményebb várak egymásután feladják magokat. A' hova járul kiváltképpen még az a' nagy veszedelem is, hogy az Amériikai Spanyol tartományok, a' mellyek addig, míg az anyaország eránt való függéseket fenntartották, gyakran küldöttek annak pénzbéli segedelmet: hanem függetlenekké tévén egyszer magokat, azután kétségkívül nem fognak küldeni. — A' mi a' *Mexikóbelieket* illeti, ezekugyan még eddig jó indulattal vannak a' Közönséges Junta eránt. Nem régen olyan tudósítást küldött a' Mexikói Kormányozószer Kadixba, hogy az ott lévő Provisoriai Elöljáróknak (a' Juntának) minden eddig tett intézeteiket helybehagyja, hogy az eránt ennekutánna is engedelmességgel fog viselkedni, és hogy abban az esetben, ha t. i. Spanyol Ország a' Frantzia seregek által tsakugyan egészen el talál nyomaitatni, bátran oda Mexikóba mehetnek a' Juntának tagjai, mert ott jó szívvel fogják őket látni és fogadni. A' Junta, hogy a' Mexikóiaknak ezen jó indulatjokat tovább is fenntarthassa, Generális *Venegást*, mint Vice-Királyt Mexikóba küldötte, igen szélesen kiterjedő hatalommál, hogy mindent elkövethessen, a' mit az ott lévő nép' jó indulatjának fenntartására szükségesnek lenni látog. — Kár hogy a' Déli Amériikai Spanyol plántatartományok is

nem ilyen állandók az anyahaza éránt. Caracásból már Bouenos-Ayresig elterjedett, és Porto-Rio szigetére is általharapodzott a' függetlenség tüze. — Mitsoda hajlandósággal viseltessenek ezek a' függetlenségen munkálodó Déli Spanyol tartományok azon Spanyol Infáns éránt, a' ki a' Rio-Jancirói Királyi Udvarnál tartózkodik, és a' ki a' Brasiliai Királyi Princz leányát Therésiát, ott Rio-Janciróban feleségül vette, erről még semmit nem olvastunk a' közönséges levelekből. A' Brasiliai Princzről magáról azt írják, hogy a' maga Brasiliai végzetetlen kiterjedésű tartományaival megelégedvén, telyességgel nem iparkodik a' zavaros vizben való halálszaton; nem kívánja a' volt Spanyol tartományokat a' maga részire hódítani.

A' mi a' Frantzia seregeknek fekvéseket illeti, egész Spanyol Ország átallyában vétettéven, mostanság semmi nagy változások nem fordultak benne elő. A' Királyi nagy fő hadi szállás most is *Sevillában* van. Andalusiában úgy feküsznek a' külömbkülömb tsapatok, hogy annak akár melyik szegeletére próbáljanak kiszállani az Anglusok, vagy azonnal vissza veretethessenek, vagy leg alább czéljokban meggátoltatbassanak. Minthogy tudva van az a' feltett czélja az Anglusoknak, hogy több rendbéli kiszállást is akarnak Gibráltárból az Andalusiai partokon megpróbálni, tehát Extremadurából a' Marschal Mortier' armádiájától rendeltetett oda egy Osztály, etc. —

Frantzia Birodalom.

Triest Augustus' 18-kán. Ezen hónapnak 15

kére viradó éjjel az Anglus hadi hajók olyan közel jöttek kikötőhelyünkhöz, hogy az ő *Congreve* által feltaláltatott gyújtó raketáikat a' kikötőhelynek azon részébe, a' hol a' hat volt Orosz Lineahajók állanak, békányhatták, a' lévén nyilvánosságos czéljok, hogy ezen hajókat, meggyújtván felélessék, de nem érhatték-el feltett czéljokat. Tsak nagy lármát tsináltak. — A' *Congreve* raketái között egy-egy, 18 fontot nyom, és azzal a' tulajdonsággal bír, hogy ott a' hova leesik, nem tsak a' gyulasztó matériát szorja mindenfelé széllyel, hanem az apró golyobisokat is; mellyszerént nem tsak gyúlaszt, hanem sebesit és öl is. — Mihelyest battériáink a' tüzelést az Anglus hajókra elkezdték, azonnal eltávoztak hivatlan vendégeink.

A' Monitörben ilyen Udvaritzikkely fordul elő: — „A' következő vasárnapon u. m. Augustus 25-kén, mint a' Császárné ő Felsége innepe' napján, a' Ministerek, a' birodalom' Nagy Tisztjei, feleségeikkel egyetemben, így szinten az ő Felségek Udvari tisztjeik és ezeknek feleségeik, *St. Cloudban* jókívánássoknak bémentése végett, ő Felsége eleibe botsáttatnak. A' következő napon ugyan ott nagy társasági gyűlés és a' palota theatromán játék leszen. A' kert, a' sétáló utak, és szökő kútak megvilágosittatnak; az utólsókból a' víz' megeresztetik. Mint Augustus' 15-kén, úgy ezen napon is félbeszakasztja az Udvar azon gyászt, mellyet a' Pruszsiai Királyné hálálára nézve hordoz.

Egy Császári Dekretom által meghatározott, hogy, Párist kivéve, ennekutánna az Országok minden Departamentomaiban tsak egy-egy

Ujság lehessen. Tudományos Ujságokat és egyéb e'féle jelentő Leveleket, többeket is engedhet a' nagy városokban a' Préfektus.

Német Birodalom.

Ném régen azt a' megjegyzést olvastuk volt a' külső levelekben, hogy a' Stockholmi Ujság, Princz Ponte-Corvónak (Marschal Bernadottnak) familiai eredetét környúlállásosan kiadta. Ma ezt olvassuk a' Ménusi Frankofurtumi, Augustus 29-kén kijött Frantzia Ujságban: —“

„Máganos tudósítások szerint *Ponte Corvó* ő Hertzegsége, Swéd Országi Királyi Hertzeggé választatott.“

Aschaffenburg, Augustus 27-kén. Itt ilyen Nagy Hertzegi Proklamatió jöve-ki: —“

„Mi *Károly*, Isten' kegyelméből a' Rénusi Szövetség' Primássa, Frankforti Nagy Hertzeg, Regensburgi Ersek, etc. —

„Napoleon ő Császári Felségének tettelt, annak vissza fordítására, hogy mi a' Regensburgi Hertzegséget (Bavariának) és a' Rénus jobb partján volt vámjainkat (a' Frantzia birodalomnak) által engedjük, a' Febr. 19-kén költ Alkú által a' Fuldai és Hannau Hertzegségeket nagyobb részint, nekünk engedni, olyan feltétel alatt, hogy ezek az *Aschaffenburgi Hertzegséggel* és Frankfort városával egyetemben, a' *Frankforti Nagy Hertzegséget* formálják, a' melly a' mi halálunk után az Olasz Vice-Király ő Császári Hertzegségére 's annak fiú maradáikaira menjen által.

„Nekünk kötelességünkben áll hátra lévő napjainkat azon tartományoknak boldogításokra fordítani, mellyeket az Isteni Gondviselés és a'

Napoléon Császár különös jó akaratja réánk bízott. A' Frankforti Nagy Hertzegség külömbkülömb részei már most együtt egy egészszet tesznek: ehez képest szükséges dolog ezeknek boldogságok végett, hogy tsak azon egy, 's a' lehetősebbek között leg jobb Constitutziójok legyen. Az a' Constitutzió, melyben leg több jók vannak egyesülve, az, a' hol a' közönséges akaratot a' józan okossággal megegyező törvények fejezik ki, a' hol az igazságnak kiszolgáltatása független és jól kormányoztatott Itélőszékekre van bízattatva, 's a' hol végezetre a' bétöltető hatalom egészszén tsak a' Princznek kezére van bízattatva. —

„Ezek a' princípiumok mind azokban a' Constitutziókban megesmértettek, mellyeket a' Nagy Napoléon elméssége diktált; a' nép' képviselői ezekszerént mindenütt befolyással vannak a' törvényeknek bevétettetésekhez, és a' közönséges jövedelemnek ez vagy amaz célra való fordittatásához; ezek szerént az itélőszékek minden egyéb hatalmaktól függetlenek; 's a' törvényeknek ereje mindenütt hathatós, azért, mivel hogy tsak a' Felség' kezeire van bízattatva. —

„Mind azok között a' Constitutziók között azonközben, mellyek a' magok lételeket Napoléon Császárnak köszönik, nekünk mind ezek felett a' Westphaliai Constitutzió látszik leg inkább olyan fundamentomokra helyheztetődve lenni, hogy a' mi Nagy Hertzegségünkbe leg inkább bevétetődhessék. Ez a' Császár' munkája; egy Német Státus' számára készített; 's annak jóságát a' Jeromos Király' országlása már megpróbálta. Ezen Constitutzió, a' helybéli kör-

nyúlállásokhoz, 's tartományainknak kisebb kiterjedésekhez képpes, ítéletünk szerént következő módon organizáltathatik a' mi Frankforti Nagy Hertzegségünkben. — 1-ső Tzikkely, etc. — (*Ezen Tzikkelyek a' jövő árkusban következnek summásan.*)

Török Birodalom.

Az a' hadi linea, melly mellett az Oroszok a' Duna jobb partjafelől Dschemtől fogva *Várnáig*, a' Fekete tenger' partjáig folytatják a' magok hadi munkáikat, leg alább 25 Német mérföldet teszen. *Várnát*, melly egy igen nevezetes erősség, még most is Generális Zysyrew tartja vigyázat alatt. A' benne lévő lakosok számát 26 ezer emberekre teszik. *Várnához* képpes napnyugotra valami tizennégy mérföldnyire fekszik a' mostani háburuban illy esméretessé lett *Schiu-mla*. Ez is egy jól megerössített város. Itt tartozkodik a' Török Nagy Vezér még ma is egy sántzokkal jól körülkerített Lógerben. Valameddig ezt az Orosz Fő vezér el nem foglalja, addig a' Schiumlafelől Konstantzinápoly felé menő útan semmi előre való lépést nem tehet bátorsággal, kiváltképpen addig, míg jobb szárnyát bátorságosabb állapotba nem helyhezheti, Bulgáriának tudni-illik napnyugoti része egészen a' Danáig nintsen még az Oroszok által elfoglaltatva: valameddig tehát ők ezt el nem foglalják, a' Törököknek mind addig nyilva lesz az út arra, hogy az Orosz armádiának hátamegé kerüljenek.

A' *Szebeni* 's ez után a' *Magyar Ország* Ur-ságokban ezeket olvassuk: — “

„Azoknak a' Benyovszky Regimentjébéli érdemes vitézeknek, kik az utóbbi hadakozásban bizonyított érdemeikért emlékeztető érdempénzt nyertek, az Erdély Országi mostani ideig való Kommandírozó Báró Szentkereszty Feldmarschall-Lieutenant Ur, ezen jutalom pénzeket, valamint szintén azoknak, kiknek pénz summával való megjutalmaztatás határozott ezen jutalmakat, Augustus' 20-kán ahoz illő paradéval kiosztván, ezen megkülönböztetett érdemű vitézeket, akkór nap ebéden asztalához méltoztatta, a' hol a' jelenlévő Stábtisztekkel együtt ebédeltek. —

„A' szomszédjaink tsatázó mezeikről most igen ritkán hallunk valamit; annyi bizonyos, hogy az ő Ruschtschukra való rohanások, melyet az ő fő vezérjek Gróf Kamensky maga személyesen vezérelt, a' Török őrző sereg által, melly ezen alkalmatossággal dühösségen határozódó meréggel viaskodott, visszaverettetett, és hogy az Orosz armádiának tsak holtakból álló vesztese 7000 emberből állott légyen, a' kik között 500 tisztek találtattak. Az elestek között megnevezetnek Hertzeg Menczikow, és *Sivert* Generálisok. Generális *Bachmet* terhes sebet kapott; nem gondólják, hogy lábára álljon. A' sebeseknek és elfogattatnak számát nem említik.

„A' Török hadi hajós sereg, a' melly felől azt írják, hogy tsak Lineahajója 16 van, Várnának eleséget és segítő sereget vívén, onnét az Orosz hadi hajós sereg' felkeresésére Sebastopel felé evezett-el. Hogy az Orosz hajós sereg ezen Fekete tengeren a' Török hajós sereggel megviaskodják, nem gondólják, azért, minthogy ha a'

Törökök megverettetnének is, az által tsak az Anglus hajós seregnek adódna ok és alkalmosság arra, hogy magát a' Fekete tengeren mindenfelé kiterjessze, etc."

A' Norimbergai Ujságban az iratik, hogy a' Ruschtschuki verekedésben elesett három Orosz Generálisoknak egyike az a' Generális *Langeron* lett volna, a' ki magát Silistriának megvételeben különösen megkülömböztette. — Ugyantsak a' Norimbergai tudósításokban olvassuk továbbá, hogy az Orosz Fő vezér azért határozta volt legyen magát arra, hogy Ruschtschuk várát akár mennyibe kerüljön elfoglalja, minthogy armádiáját onnét a' Törökök hátulról fenyegették. Előbb hogysen a' várra való rohanás meghatározott volt, a' leg tisztességesebb feltételekkel megkináltatta Fő vezér Gr. Kamensky a' Török Kamendánst, hogy adja-fel a' várat: de semmire sem mehetvén véle, úgy kellett a' várra való rohanást megpróbálni. Augustus 4-dikén éjjel három versben tettek az Orosz tsapatok legnagyobb eltökellestséggel való próbát, de mind annyiszor vissza vonni kéntelenítették magokat. Reggelre kelve a' véres éjszaka után még akart negyedik versbéli próbát is téteteni a' Fő vezér, hanem bizonyos tekintetekre nézve nem találta azt tanátsosnak lenni.

A' két Magyar Hazához intézett Hiradás.

A' Magyar Kurir néhány hónapokig tartott halgatásának mind a' Publicumra, mind reánk nézve a' többi közt az a' káros következése is volt, hogy még azok is, a' kik számos eszten-

dóktól fogva annak leg hivebb 's leg szorgalmatosabb olvasói voltak, kételkedvén nyelvének felőldoztatásáról, vagy más Magyar, vagy Német Ujságokat választottak, 's rendeltek magoknak, és akkor, midőn a' Magy. Kurir' nyelve felőldoztatott, tselekedeteket meg nem másolhattak, sokaknak tudtokra sem esvén, hogy a' Magy. Kurir ismét útnak indúlt.

A' fertály esztendőnként való előre fizetés eddig ugyan szokásban nem vólt: mindazáltal az ide való Csász. Kir. udvari fő Posta Hivataltól az eránt való engedelmet mostan megnyerták, hogy azok, a' kiknek a' Magy. Kurir olvasására kedvek vagyon, e' folyó esztendőnek 4-ik fertályára is felküldhetik annak taksáját, melyet a' papirosnak, és a' nyomtató matériáleknek, felettébb való megdragulására nézve, egy fertály esztendőre 5 forintokra határoztuk meg. — Közönségesen tudva lévő dolog az, nem csak itt, hanem a' két Magyar Hazában is, hogy az eddig is uralkodott rendkívül való drágaság, nemcsak nem kissebbedik, sőt inkább napról napra mind jobban-jobban öregbedik. — Ehez kell minékünk is magunkat alkalmaztatni, másként sem a' Publicumnak nem szolgálhatunk illendőképpen, sem magunk nem élhetünk.

A' múlt Május vége tájján kiadott tudósításunkban arra kértük azokat az Olvasóinkat, a' kik ezen folyó esztendőnek első felére a' Magy. Kurirnak fél esztendőre való taksáját a' 8 forintokat hozzánk fel küldötték, mivel Junius kezdetében fogtunk a' Magy. Kurir irásához, azon 8 forintok mellé még 2 forintokat küldeni ne ter-

heltessenek, ne hogy egy hónapi fáradságunk és költekezésünk héjjáavalók légyenek. — Sok érdemes Olvasóink tellyesítették is kérésünket, de harmad része sem, következképen azon Junius hónapi költekezésünk egészen füstbe megyen. — Arra való nézve, kérjük azon érdemes Olvasóinkat szeretettel, meg gondolván azt, melly sullyossan essék minékünk, a' kik az ellenségnek ide lett béjövételétől fogva igen sok kárt vallottunk, és tsak a' készet költeni kéntelenítettünk, haszontalan költséget tenni, azon Junius hónapra való 2 forintokat felküldeni ne terheltessenek, sokkal könnyebb egy Olvasónak két forintot fizetni, mint minékünk többekért ezer forintnál is több kárt vallani.

Azt sem halgathattuk el, hogy azok az Erd. Olvasóink, a' kik vagy valamelly tudósítást, vagy verseket, vagy más őket tárgyazó, 's nékik használó dolgokat a' Magy. Kurirba béiktatni, 's annál fogva közönségesekké tétetni kívánnak, a' béiktatás bérít hozzánk küldjék fel. Ha olly a' tárgy, mellyet az újság olvasó Publicum sérelme nélkül az újság végire be lehet tenni, minden fizetés nélkül végbe visszük, de ha egy negyedrész, vagy fél árkust el foglal, és így különös tóldalékban kell azt kiadni, a' papirosnak és nyomtatásnak felettébb való drágasága miatt nem mivelhettyük. — Nekünk egy árkusnyi Ujságnak nyomtatattása minden posta napon 80 forintunkba kerül. Elszerént ki lehet számolni hány forint essék egy, két, három, vagy négy levél nyomtatásért.

A' Kurir írói, D. Decsy Samuel
és Pántzél Daniél.